
VELIK POMEN ZAPUŠČINE
MARJANA ROŽANCA

Marjana Rožanca, pisatelja, dramatika, esejista in publicista vsi
poznamo. Seveda, sajje bil Moščan. V zadnjem času (po njegovi smrti)
smo o njemu lahko veliko prebrali. Mnogi kultumi delavci so se
razpisali o njegovem življenju in delu. Nihče pa ni pisal o njegovi
zapuščini — dokumentarnem gradivu, ki je nastajalo v času njegovega
Življenja. Le tega je na predlog Zgodovinskega arhiva Ljubljana Ko-
mite za družbene dejavnosti razglasil za arhivsko gradivo, kar pomeni,
da je lo gradivo »uradno« dobilo trajni pomen za znanost in kulturo.
Predlog se je lahko izvedel le na podlagi temeljitega popisa avtorjeve
zapuščine. Kot delavec Zgodovinskega arhiva Ljubljana sem bil zadol-
ien, da to zapuščino popišem.

Že ob samem pogledu nanj sem vi-
del, da ne bom imel težkega dela. Gra-
divo je bilo v glavnem urejeno in kro-
nološko zloženo po fasciklih. Se pravi,
Marjan Rožanc je vsak dokument, vsak
dopis, pismo, ki ga je dobil oziroma
odposlal, spravil v fascikel lako kot je
prispel oziroma ga je odposlal. Ob tem
pa je seveda iz časopisov izrezoval
člartke, katerih avior je bil sam, ki so
govorili o njemu in, ki so ga zanimali.
Vse le je ravno tako kronološko vklju-
teval v fascikle med dokumentacijo,
zato se mi je zdelo najprimerneje da
popišem vsak dokument posebej.

Na koncu sem napravil popis, ki vse-
buje 52 lipkanih strani. Za zapuščino,
ki je shranjena v 9 arhivskih škatlah in
ki obsega časovno obdobje od 1928 do
1991, je lo res veliko, vendar nujno
potrebno, da dobiš pregled nad gradi-
vom.

Pri Marjanu Rolancu ne gre za lite-
rarno zapuščino. Sicer se v fondu na-
haja nekaj teksiov in rokopisov njego-
vih kratkih del (zgodb, esejev, razmi-
šljanj, tudi pesmi...) in prevodov, ki
verjetno nikoli niso bili objavljeni, ven-
dar v primerjavi z njegovim opusom ni
to nič. So pa v zapuščini ČASOPISNI
IZREZKI vseh njegovih del in prevo-
dov, ki so bila objavljena. Kot je raz-
vidno je največ pisal za mariborski Ve-
čer. Ta mu je objavil vrsto zgodb, kate-
rih ludi mnogi bralci, ki danes Roianca
poznajo, niso brali. Tudi v Naši skup-
nostije veliko objavljal. Odfebruarja
dojunija 1970 so izhajale »Moje Mo-
sle.« Pa zgodba o OF. Naša skupnosl
je objavila tudi veliko pogovorov
Z njim, ki se ravno lako nahajajo med
njegovo zapuščino.

Vsem je znano da je Marjan Roianc
zaiel svojo pot kot športni novinar.
Številni časopisni izrezki to dokazujejo.
Največ (asopisnih izrezkov pa govori

o njemu, njegovem delu in o vsemu kar
se je v zvezi z njim dogajah.

Vsi SCENARUI, ki jih je napisal so
seveda sestavni del njegove zapuščine.
Posebno vrednost pa predstavlja Ro-
iančeva OSEBNA KORESPON-
DENCA. Njena velika vrednost je
v tem, da je vsa pisma pisal v dvojniku.
Torej problemom, mislim, idejam, do-
godkom, o katerih je razpravljal z dopi-
sovalci lahko sledimo od začetka do
konca. Med korespondenco se nahaja
tudi veliko razglednic, dopisnic, čestitk
in raznih dopisov zaloib, tiskam in
drugih ustanov s katerimi je sodeloval.

OSEBNO DOKUMENTACIJO
v zapuščini predstavlja nekaj njegovih
knjiiic (šolskih - spričevala, bančnih,
vojna), priznanj in 101 foiografij, veza-
nih na njega, njegovo druiino in delo.
V zapnščini je tudi 16 ILUSTRACIJ,
delo Marjana Roianca. Le te pa opa-
zimo tudi na nekaterih njegovih neob-
javljenih tekslih. Na koncu naj omenim
še gradivo, ki je nastalo ob smrti Mar-
jana Roianca. Poleg obvestila o po-
grebu, osmrtnic iz časopisov, fotografij
s pogreba, soialnih brzojavk, telegra-
mov in pisem in ialne knjige naj na tem
mestu omenim tudi revije, ki so mu
posvetile veliko pozornost. Seveda to ni
gradivo, ki ga je ustvahl Marjan Ro-
ianc, je pa gradivo, ki se nanaša nanj,
ki govori o njemu. Zapuščina brez take
vrsle gradiva ravno tako ne bi bila
kompleksna.

Arhivska zapuščina Marjana Ro-
ianca je lorej lemeljito urejena in popi-
sana in zasluii, da smo jo razglasili za
»kulturni spomenik«. Z njo smo Slo-
venci na področju kulture veliko prido-
bili. Tisti, ki jo bo preučeval bo iz nje
izvedel praktično vse o pisateljevem iiv-
Ijenju in delu. In niti teikega dela ne bo
imel.

Boris Rozman


